



# Наука в Сибири

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

18 августа 2011 года • 51-й год издания • № 33 (2818) • <http://www.sbras.ru/HBC/> • Цена 7 руб.

## НОВОСТИ

### РАН стала соучредителем Всемирного форума по природным катаклизмам

Решением правления Всемирного конгресса GEOCATAclysm - 2011 Российская академия наук вошла в состав учредителей Международного конгресса и выставки «Природные катаклизмы и глобальные проблемы современной цивилизации — GEOCATAclysm 2011», который состоится 19—21 сентября 2011 года в г. Стамбуле.

Вице-президент РАН академик Н.П. Лавёров избран Почетным сопредседателем правления конгресса. В конгрессе примут участие ученые, общественные и политические деятели из более чем 60 стран мира.

Основной целью конгресса является разработка механизма взаимодействия мирового сообщества при стихийных бедствиях, мониторинг, прогнозирование и раннее оповещение о природных катаклизмах, сейсмостойкое строительство и другие важные аспекты. На конгрессе состоится обсуждение плана совместных действий международного сообщества для эффективного противостояния природным катаклизмам.

### 10 инновационных программ НГУ — в числе лучших

10 образовательных программ Новосибирского государственного университета вошли в число лучших по результатам проекта «Лучшие образовательные программы инновационной России». Отбор проводился среди 32 тысяч программ, реализуемых вузами страны.

Проект реализовывали Национальный центр общественно-профессиональной и международной аккредитации и Гильдия экспертов в сфере профессионального образования.

Лучшие образовательные программы выбираются среди однопрофильных программ высшего профессионального образования, реализуемых российскими вузами, и среди всех программ, реализуемых в том или ином российском регионе.

В программе приняли участие самые широкие слои академической и профессиональной общественности (свыше 1000 респондентов). В экспертном опросе по выбору лучших программ принимают участие эксперты в области качества образования, ректоры ведущих российских вузов, руководители учебно-методических объединений (УМО) вузов России по областям, ассоциации работодателей, работодатели, кадровые агентства, центры занятости. В число лучших вошли только 2330 программ (7% от общего числа). Результаты проекта опубликованы на сайте [www.best-edu.ru](http://www.best-edu.ru).

«Десять программ в числе лучших из 44, реализуемых в университете, — это один из лучших результатов в стране, это факт общественного признания качества образовательных программ университета, — подчеркивается в поздравительном письме от имени директора Центра В.Г. Наводнова.

Следующий номер «НВС» выйдет 1 сентября

## Подари улыбку!

Фотография — удивительное искусство. Доли секунды длится экспозиция снимка, который потом живет десятилетия. Творческая жизнь фотомастера складывается как раз из таких мгновений.



За 35 лет работы в газете «Наука в Сибири» наш бессменный фотокорреспондент Владимир Тихонович Новиков опубликовал более девяти тысяч (!) снимков. Экспедиции археологов и эксперименты физиков, университетские аудитории и выставочные павильоны, яростные дискуссии и неторопливые размышления на лоне природы, радость открытия и разочарование неудач — бесценные мгновения жизни подсмотрел внимательный объектив фотокамеры Новикова и бережно сохранил для истории.

Но самое главное в его творчестве — это, конечно, лица. И печаль, и юмор, и интеллект, и прожитые годы — все есть в этих портретах. Не

даром внушительный послужной список фотожурналиста украшают награды самых престижных выставок именно в этой номинации. Новикова отличает особая влюбленность в своих героев — деликатная, но преданная.

Владимир Тихонович не устает ежедневно удивлять нас своим неординарным взглядом на мир и почивать на лаврах не намеревается. Новый цикл фотографических работ — «Подари улыбку!» — он посвятил 50-летию родной газеты. Не оставляйте стараний, маэстро!

На снимке В. Новикова: — академик Ю.С. Осипов и чл.-корр. РАН В.М. Григорьев.

## 48,5 млрд рублей на охрану и развитие Байкальской природной территории

По сообщению пресс-службы правительства РФ, в начале августа Российское правительство утвердило концепцию федеральной целевой программы «Охрана озера Байкал и социально-экономическое развитие Байкальской природной территории на 2012—2020 гг.». Прогнозный объем финансирования программы за счет средств из федерального бюджета составит 48,5 млрд рублей.

Минприроды России как главному государственному заказчику и координатору программы поручено обеспечить разработку её проекта и внесение его в установленном порядке в Правительство РФ.

Для достижения поставленной в программе цели — охраны Байкала и защиты его территорий — правительство страны намеревается решить ряд задач: сократить сбросы загрязняющих веществ в воды озера (для этого планируется строительство и реконструкция систем водоснабжения и канализации); снизить уровень загрязненности отходами Байкальской природной территории, в том числе обеспечение восстановления территорий, подвергшихся высокому и экстремально высокому загрязнению (для решения задачи предполагается строительство и реконструкция объектов размещения отходов, мусоросортировочных и мусороперерабатывающих станций); повысить эффективность использования рекреационного потенциала особо охраняемых природных территорий (предусмотрены мероприятия по созданию инфраструктуры экологического туризма, строительству визит-центров, проведению противопожарных мероприятий); сохранять и воспроизводить биологические ресурсы Байкальской природной территории (для этого планируется осуществлять мониторинг биологического разнообразия, изучения структуры и динамики природных комплексов заповедников и сохранения находящихся под угрозой исчезновения эндемичных объектов растительного и животного мира); развивать государственный экологический мониторинг Байкальской природной территории (мероприятия по совершенствованию методологии и технологии экологического мониторинга); разрабатывать системы защиты берегов озера Байкал, рек и иных водоемов Байкальской природной территории (строительство и реконструкция берегоукрепительных сооружений).

Общий объем финансирования мероприятий составляет 57800 млн рублей. В эту сумму входят 48500 млн рублей из федерального бюджета, 6800 млн рублей из бюджетов Бурятии, Иркутской области и Забайкальского края, 2500 млн рублей из средств внебюджетных источников. Наряду с финансированием большей части программы из федерального бюджета, правительство планирует поддержку региональных и муниципальных целевых программ в форме субсидий Бурятии, Иркутской области и Забайкальскому краю.

В ходе реализации программы к 2020 году планируется сократить поступления в Байкал загрязненных сточных вод до 50%, реабилитировать 80% Байкальской природной территории, подвергшейся высокому и экстремально высокому загрязнению, решить проблему нерегулируемого накопления отходов до 80% (они будут перерабатываться и размещаться на оборудованных полигонах).

Согласно тексту документа, развитие системы особо охраняемых природных территорий позволит повысить эффективность противопожарных мероприятий на Байкальской природной территории и обеспечить сохранение редких видов растений и животных.

Соб. инф.